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دوشنبه شب یعنی 2 تیر ۱۴۰۴، لحظه‌ای سرنوشت‌ساز در تشدید 

تنش‌ها میان ایران، اسرائیل و ایالات متحده بود. پس از حملات ادعایی 

یکا به تاسیسات هسته‌ای ایران در نطنز، فردو و اصفهان، ایران با یک  آمر

حمله تلافی‌جویانه جسورانه پاسخ داد. چندین موشک به پایگاه هوایی 

یکا در قطر شلیک شد که نشانه‌ای از عزم ایران برای مقابله  العدید آمر

یکا و متحدان  با هرگونه تجاوز بیشتر بود. این اقدام پیامی روشن به آمر

یکات اسرائیل  منطقه‌ای آن داشت مبنی‌بر اینکه ادامه حمایت از تحر

یکا در سراسر  عواقب شدیدی، ازجمله حملات به پایگاه‌های آمر

خاورمیانه به دنبال خواهد داشت. عملیات ایران پاسخی حساب‌شده 

به آنچه نقض حاکمیت خود تلقی می‌کرد، بود و زمینه را برای روزی پر 

از مانورهای دیپلماتیک و نظامی فراهم کرد. 

یکا را تغییر  یبا بلافاصله لحن گفتار آمر حملات موشکی به العدید تقر

یکا، آشکارا  داد. پیش از این حمله، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمر

یم در ایران سخن می‌گفت و حتی شامگاه یکشنبه طرحی  از تغییر رژ

یع رویکرد  برای این هدف ارائه کرده بود. اما پاسخ ایران باعث تغییر سر

شد. تا صبح زود سه‌شنبه، سوم تیر ۱۴۰۴، ترامپ لحنی آشتی‌جویانه 

اتخاذ کرد، بر نیاز به آتش‌بس تاکید کرد و خود را از موضع‌گیری‌های 

تهاجمی روزهای قبل دور کرد. این تغییر نشان‌دهنده تعادل شکننده 

قدرت در منطقه و مخاطرات بالای تشدید تنش بود. 

   اعلام آتش‌بس توسط ترامپ
در سحرگاه سه‌شنبه، سوم تیر ۱۴۰۴، تنها چند ساعت پس از حملات موشکی 

ایران به پایگاه العدید، ترامپ در گفت‌وگو با شبکه »ان‌بی‌سی نیوز« اظهاراتی 

ارائه کرد که نشان‌دهنده چرخشی آشکار در سیاست خارجی آمریکا بود. او 

آتش‌بس میان ایران و اسرائیل را »روزی فوق‌العاده برای جهان« توصیف کرد 

و افزود: »این روزی بزرگ برای آمریکا است. روزی بزرگ برای خاورمیانه 

است. بسیار خرسندم که توانستم این کار را به سرانجام برسانم. افراد بسیاری 

کشته می‌شدند و این مسئله فقط بدتر و بدتر می‌شد. ممکن بود همه خاورمیانه 

را به ورطه سقوط بکشاند. فکر می‌کنم آتش‌بس نامحدود باشد. تا ابد ادامه 

می‌یابد. جنگ کاملا به پایان رسیده است و فکر نمی‌کنم ایران و اسرائیل 

دیگر هیچ‌وقت به سوی یکدیگر شلیک کنند.« این اظهارات، تلاشی برای 

بازسازی چهره ترامپ به‌عنوان میانجی صلح پس از روزها تهدید و تهاجم بود. 

   پاسخ محتاطانه ایران

کمی پس از اظهارات ترامپ، وزیر امور خارجه ایران بیانیه‌ای صادر کرد که 

نشان‌دهنده موضع محتاطانه و قاطع تهران بود. او اظهار داشت: »همان‌گونه 

که مکررا گفته‌ایم، این رژیم اسرائیل بود که جنگ را آغاز کرد، نه ما. در حال 

حاضر توافقی در موضوع آتش‌بس یا توقف عملیات وجود ندارد. با این حال، 

به شرط آنکه رژیم اسرائیل تهاجم غیرقانونی خود علیه مردم ایران را تا ساعت 

۴ صبح امروز )به وقت گرینویچ( متوقف کند، ما نیز قصدی برای ادامه پاسخ 

نداریم. تصمیم نهایی درخصوص توقف عملیات نظامی از سوی ما متعاقبا 

اتخاذ خواهد شد.« این بیانیه نشان‌دهنده آمادگی ایران برای کاهش تنش 

بود، اما در عین حال بر حق دفاع مشروع تاکید داشت و هرگونه آتش‌بس را 

مشروط به توقف کامل تجاوزات اسرائیل کرد. سیدعباس عراقچی همچنین 

در توییتی دیگر از نیروهای مسلح ایران تقدیر کرد: »به همراه همه ملت ایران، 

از نیروهای مسلح شجاع‌مان سپاسگزاریم که تا آخرین قطره خون آماده دفاع 

از میهن عزیزمان هستند و تا واپسین دقایق، به هرگونه حمله دشمن پاسخ 

دادند.« این پیام تلویحا خبر تحقق آتش‌بس را تایید می‌کرد. 

   ادامه تجاوزات اسرائیل
در حالی که مذاکرات آتش‌بس در جریان بود، رژیم صهیونیستی به حملات 

خود علیه ایران ادامه داد. علاوه‌بر نقاطی در تهران، طی ادعایی یک منزل 

مسکونی در آستانه‌اشرفیه هدف قرار گرفت و یک دانشمند هسته‌ای ایران 

ترور شد. این حمله تروریستی خسارات سنگینی به بار آورد؛ چهار واحد 

مسکونی به‌طور کامل تخریب شد و تعداد زیادی از خانه‌های اطراف نیز 

بر اثر انفجار آسیب دیدند. در این حمله، ۹ شهروند به شهادت رسیدند و 

۳۳ تن دیگر مجروح شدند؛ ۱۶ نفر از شهدا و مجروحان را زنان و کودکان 

تشکیل می‌دهند. همچنین، حمله‌ای تروریستی به منازل مسکونی همجوار 

مرکز بهزیستی در تهران از دیگر اقدامات رژیم صهیونیستی بود که خشم 

عمومی را برانگیخت. 

   اعلام آتش‌بس تحمیلی به آمریکا
در ساعت ۵:۲۰ صبح، صداوسیمای جمهوری اسلامی ایران خبری مبنی‌بر 

تحمیل  آتش‌بس به رژیم صهیونیستی در پی عملیات موفق »بشارت فتح« 

علیه پایگاه العدید آمریکا در قطر زیرنویس کرد. این عملیات که با دقت 

طراحی شده بود، نه‌تنها پاسخی به حملات آمریکا بود، بلکه پیامی به 

اسرائیل و متحدانش مبنی‌بر توانایی ایران برای وارد کردن ضربات متقابل 

بود. همزمان، ایران موج بیست‌ودوم عملیات موشکی »وعده صادق« را علیه 

اسرائیل آغاز کرد، واکنشی به حملات سحرگاه سه‌شنبه. منابع محلی از شنیده 

شدن صدای انفجارهای متعدد در تل‌آویو، حیفا، الجلیل، جولان اشغالی، 

صحرای النقب و دیگر مناطق خبر دادند. حمله به ساختمانی در بئرالسبع 

نشان‌دهنده شدت عملیات ایران بود. منابع عبری که به‌طور معمول تلفات 

اسرائیل را سانسور می‌کنند، به کشته شدن دست‌کم ۶ نظامی در بئرالسبع 

اعتراف کردند، هرچند با توجه به میزان سانسور، احتمالا تعداد واقعی تلفات 

بسیار بیشتر بود. شبکه راشا تودی ادعا کرد ۱۱ نفر در بئرالسبع کشته شده‌اند. 

وزیر دارایی رژیم صهیونیستی در واکنش به این ضربات گفت: »شکی نیست 

صبح امروز طعم تلخی داشت.« عصر روز سه‌شنبه نیز اسحاق هرتزوگ 

اظهاراتی مشابه را مطرح کرد. رئیس رژیم صهیونیستی با اشاره به هلاکت 

چند صهیونیست در حمله موشکی تلافی جویانه بامداد امروز ایران اعتراف 

کرد: »امروز بهای بسیار سنگینی را درنتیجه حمله ایران به بئرالسبع )در جنوب 

اراضی اشغالی( پرداختیم.« این اظهارات نشان‌دهنده تاثیر عمیق حملات 

ایران بر تصمیم اسرائیل برای تن دادن به آتش‌بس بود. 

   آتش‌بس و نقض مکرر
حدود ساعت ۶ صبح، باراک راوید، خبرنگار اسرائیلی در توییتی نوشت: 

»ارتش اسرائیل اعلام کرد ایران موشک‌هایی به سمت اسرائیل شلیک کرده 

است؛ انتظار می‌رود  آتش‌بس تا ۵۰ دقیقه دیگر برقرار شود.« منابع عبری 

ادعا کردند آتش‌بس از ساعت ۷ به وقت اسرائیل )۷:30 به وقت ایران( 

اجرایی خواهد شد. رادیو اسرائیل نیز گزارش داد ایران قصد دارد پیش از 

اجرای آتش‌بس، ضربه نهایی را وارد کند. در ساعت 7:10، شبکه المیادین 

به نقل از ارتش رژیم صهیونیستی اعلام کرد چهارمین موج حمله از سوی 

ایران آغاز شده است. بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل در ساعت 

7:15 اظهار داشت: »توافق آتش‌بس جامع با ایران اعلام شده است که 

به‌تدریج طی ساعات آینده اجرایی خواهد شد.« با این حال، در ساعت 

7:5۰، ارتش اسرائیل ادعای شلیک موج ششم موشک‌ها را مطرح کرد که 

نشان‌دهنده ادامه تنش‌ها بود. در ساعت 8:50، ترامپ ادعا کرد آتش‌بس 

در حال اجرا است و هیچ‌کس نباید آن را نقض کند. اما سخنگوی قرارگاه 

مرکزی خاتم‌الانبیا آشکار کرد که تا ساعت ۹ صبح، رژیم صهیونیستی سه 

مرحله به خاک ایران تهاجم کرده و  آتش‌بس را نقض کرده است. بنابراین، 

حملات ایران پس از ساعت 7 و 30 دقیقه واکنشی به این نقض‌ها بود. 

نقض آتش‌بس توسط اسرائیل عصر روز سه‌شنبه هم ادامه یافت و مناطقی 

در بابلسر هدف قرار گرفت. 

در ساعت ۱۰ صبح، دفتر نخست‌وزیری رژیم صهیونیستی از موافقت رسمی 

با آتش‌بس بین ایران و اسرائیل خبر داد. در بیانیه‌ای اعلام شد نتانیاهو پس از 

جلسه‌ای با مقام‌های نظامی و امنیتی تصمیم به آتش‌بس گرفته است. اسرائیل 

در این بیانیه از ترامپ و آمریکا به دلیل مشارکت در حملات به ایران تشکر 

کرد و اظهار داشت که با درخواست آمریکا برای آتش‌بس دوجانبه موافقت 

کرده است. با این حال، در ساعت ۱۱:30، وزیر جنگ اسرائیل اعلام کرد: 

»به ارتش دستور داده‌ام که با حملات قدرتمند به اهدافی در قلب تهران پاسخ 

دهد.« این اظهارات نشان‌دهنده عدم پایبندی کامل اسرائیل به آتش‌بس بود. 

در همین ساعت، وزارت خارجه فرانسه درخواستی گستاخانه مطرح کرد و 

خواستار مذاکره درباره برنامه موشکی ایران شد: »از ایران می‌خواهیم فورا 

وارد مذاکراتی شود که منجر به توافق درباره برنامه‌های هسته‌ای و موشکی 

آن شود.« رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نیز موضعی 

مشابه اتخاذ کرد و پیشنهاد دیدار با وزیر خارجه ایران را داد. 

   »بشارت فتح«

در ساعت 12:30، سرلشکر موسوی، رئیس ستادکل نیروهای مسلح در 

پیامی به مردم ایران گفت: »من سرباز ایرانی اگر هزار بار برای این مردم و 

اعتقادات آنها کشته بشوم باز هم دوست دارم به عشق این ملت زنده بشوم 

و با دشمنان این ملت بجنگم و کشته شوم.« این پیام روحیه بالای نیروهای 

مسلح ایران را به نمایش گذاشت. 

در ساعت ۱۳:10، عارف معاون اول رئیس‌جمهور اظهار داشت: »دشمنان 

متوجه شدند که نمی‌توانند با ایران و ایرانی درگیر شوند. عملیات »بشارت 

فتح« همان‌طور که از نامش پیداست پیروزی را بشارت داد و دشمن اعلام 

شکست کرد. با این پیروزی توانستیم شاخ آمریکا و غرب را در منطقه بشکنیم 

و دشمنان متوجه توانایی ایران و ایرانی شدند.«

   تلاش ترامپ برای بازسازی چهره جنگ‌طلبش

در ساعت 14:20، ترامپ در توییتی ادعا کرد: »ایران قدرت هسته‌ای خود 

را از دست داده و قادر به بازسازی آن نیست.« این اظهارات تلاشی برای 

توجیه آتش‌بس بود، اما بهروز کمالوندی، سخنگوی سازمان انرژی اتمی 

ایران پاسخ داد: »باید بدانند که این صنعت ریشه در کشور ما دارد و ریشه 

آن را نمی‌توانند دربیاورند. با توجه به ظرفیت‌ها و توانایی‌هایی که داریم، 

طبیعتا رشد این صنعت ادامه خواهد یافت و متوقف نخواهد شد.« ترامپ 

در همان ساعت به اسرائیل هشدار داد: »آن بمب‌ها را نیندازید. اگر این کار 

را بکنید، نقض بزرگی محسوب می‌شود. خلبان‌هایتان را همین حالا به خانه 

برگردانید!« این پیام تلاشی برای نمایش نقش او به‌عنوان ناجی صلح بود، اما 

اسرائیل با حمله به بابلسر این آتش‌بس را نقض کرد. ترامپ در ساعت 14:45 

واکنش نشان داد: »از اسرائیل خشنود نیستم. آنها دیروز بیش از اندازه تلافی 

کردند که لازم نبود. امروز هم دوباره هواپیماهایشان را بارگیری کرده‌اند.« 

در ساعت ۱۵:20، کانال عبری »کان« مدعی شد که پس از مکالمه ترامپ 

با نتانیاهو، هدفی نمادین در بابلسر مورد حمله قرار گرفت. 

   ترامپ درخواست آتش‌بس داده بود

در ساعت ۱۴:30، وزیر خارجه قطر اعلام کرد آمریکا پس از حمله ایران 

به العدید درخواست آتش‌بس داد. او گفت: »ترامپ پس از حمله موشکی 

ایران با امیر قطر تماس گرفت. این واشنگتن بود که از قطر خواست با ایران 

تماس بگیرد و از میزان تمایل این کشور برای آتش‌بس مطلع شود.« این 

خبر اثبات می‌کند که برخلاف اهداف اولیه جنگ این آمریکا بوده است که 

درنهایت ناچار شده به آتش‌بس تن بدهد. 

رئیس‌جمهور ایران نیز در تماسی با امیر قطر ضمن دلجویی گفت: »امروز 

رژیم صهیونیستی و حامیان او متوجه شدند که ایران، غزه، لبنان یا سوریه 

نیست. مردم ایران تا آخر می‌ایستند و از حقوق مشروع خود دفاع می‌کنند. 

امیدوارم شما این موضوع را بپذیرید که حمله موشکی دیروز صرفا واکنشی 

به مشارکت آمریکا در تجاوز نظامی رژیم صهیونیستی بود.«

   عقب‌نشینی به جنگ اقتصادی

در ساعت ۱۷، ترامپ در شبکه اجتماعی »تروث« نوشت: »چین اکنون 

می‌تواند به خرید نفت از ایران ادامه دهد.« این پیام نشانه‌ای از بازگشت به 

تقابل اقتصادی به جای نظامی بود. در همان ساعت، کایا کالاس، مسئول 

سیاست خارجی اتحادیه اروپا، آتش‌بس را شکننده خواند و ایران را به مذاکره 

تهدید کرد. در ساعت ۱۷:30، ترامپ در راه لاهه برای نشست ناتو گفت 

تمایلی به تغییر رژیم در ایران ندارد، چراکه »باعث هرج‌ومرج می‌شود.« این 

اظهارات پایان رؤیای براندازی در کوتاه‌مدت را نشان داد. 

گفتن از آنکه کدام طرف پیروز نبرد 12 روزه میان ایران و اسرائیل است، کار ساده‌ای 

نیست. چه آنکه طرف مقابل، اولین کنش پیرامون آتش‌بس - در واقع توقف 

حملات - را چنان قهرمانی که فاتح میدان است، انجام داد و همان‌گونه هم پیش 

برد. اما آنجایی که ترامپ و به تبع او نتانیاهو، دور افتخار می‌زنند و پرچم پیروزی 

بر فرازش می‌کوبند، میدان واقعی جنگ نیست، بلکه فضای رسانه و افکارعمومی 

است. هم از این رو تبیین اینکه چرا صهیونیست‌ها بازنده این هماورد تحمیلی بر 

ایران بودند، ضروری به نظر می‌رسد. حتی خبرنگار بی‌بی‌سی فارسی، رسانه‌ای 

که از حامیان اسرائیل در این جنگ بود، اذعان دارد که »گفتن از اینکه پیروز چه 

کسی است، به تبلیغات گره می‌خورد.« و همین تبلیغات، کاری است که ترامپ، 

در غیاب حضور رسانه‌ای مقامات ایران با کنش‌های مجازی‌اش انجام می‌دهد. 

لذا روایت جنگ را باید درست ارائه داد تا حیله‌های عمروعاصی ترامپ اذهان 

عمومی را اشغال نکند. 

اسرائیل آمده بود که چه کند؟ پاسخ به این سؤال اهمیت دارد؛ از این جهت که 

قضاوت در مورد پیروزی و شکست را باید با توجه به میزان تحقق اهداف هر طرف 

انجام داد. رژیم صهیونیستی گرچه در اولین بیانیه خود پیرامون تجاوز به ایران، 

از بین بردن ذخایر اورانیوم غنی‌سازی شده و در کل انرژی هسته‌ای در ایران را 

به عنوان هدف اعلام کرد، اما اهداف او از این یک گزینه فراتر بود و حملات و 

ترور‌های این 12 روز و موضع‌گیری‌های مقامات صهیونیست نشان می‌دهد پای 

اهداف دیگر در میان بوده است. 

از بین بردن سامانه دفاع موشکی، نابودی برنامه هسته‌ای، فروپاشی سازمان رزم 

نظامی و ایجاد شورش اجتماعی همه اهدافی بود که به عنوان مقدمه دو هدف 

بزرگ‌تر در برنامه رژیم دنبال می‌شد. آن دو هدف بزرگ‌تر سرنگونی نظام و سپس 

تجزیه ایران بود که با توجه به عدم تحقق آن چهار هدف مقدماتی، صحبت از این 

دو هدف دیگر محلی از اعراب ندارد و همین برای آنکه اسرائیل را شکست‌خورده 

بدانیم، کفایت می‌کند. 

اول آنکه، در آغاز تجاوز صهیونیست‌ها تعدادی از فرماندهان ارشد نظامی ایران 

ترور شدند. صحبت از آنکه تروریسم دولتی اسرائیل چطور از سوی جهان محکوم 

نمی‌شود، در کنار یکه تازی توحش صهیونیسم در جهان و حمایت غرب شاید 

یک شوخی تلخ باشد و بماند؛ اما آن حجم ترور قرار بود فروپاشی سازمان رزم 

نظامی ایران را رقم بزند تا ایران نتواند در برابر تجاوز نظامی صهیونیست‌ها از خود 

دفاع کند. اما نه تنها سیستم نظامی ایران به هم نریخت، بلکه سرزمین‌های اشغال 

شده توسط صهیونیست‌ها طی 12 روز نبرد با ایران، حجمی از حملات موشکی 

را دیدند که تاکنون آن را تجربه نکرده بودند. 

 برای 
ً
فقدان فرماندهان نظامی ایران که هر کدام تکیه‌گاهی برای ملت بودند، یقینا

ما حزنی ناگفتنی دارد؛ اما سیستم دفاعی ایران مبتنی بر اشخاص نیست و دفاع 

نظامی ایران در این 12 روز چنان پیشرفته عمل کرد که گویی همه فرماندهان 

شهید ما حیّ و حاضر در اتاق عملیات حضور دارند. واقعیت هم آن است که 

فکر را نمی‌توان ترور کرد و دانش نظامی امثال باقری و سامی و حاجی‌زاده و 

رشید و... متکثر در کل نیرو‌های مسلح ایران است. شکست اسرائیل در این بخش 

را همه جهان به چشم دیدند وقتی موشک‌های ایران بر تل‌آویو و حیفا فرود آمد. 

دوم آنکه ترور دانشمندان و حمله به تأسیسات هسته‌ای ایران بخشی از پروژه نابودی 

برنامه هسته‌ای ایران بود که در این 12 روز از سوی رژیم دنبال شد. تأسیسات که 

با حملات اسرائیل اتفاق خاصی برایشان نیفتاد. لذا نتانیاهو مجبور شد دست 

به دامن ترامپ شود که همین هم بخشی از دلیلی است که برای اثبات شکست 

اسرائیل بیان می‌شود. اگر اسرائیل موفق بود که نیازی نبود آمریکا با ژست منجی 

صهیونیست‌ها وارد میدان شود! 

اما همان تأسیساتی هم که ترامپ مدعی نابودی آن‌ها شد، تخلیه شده بودند؛ 

چه از نیروی انسانی، چه از تجهیزات و دستگاه‌ها و چه از اورانیوم غنی‌شده. لذا 

فناوری هسته‌ای گرچه آسیب دیده، اما نمی‌توان آن را جدی تلقی کرد و خیلی 

روشن است که ایران آنچه را که از صفر ساخته و بنا کرده، اکنون هم می‌تواند 

آسیب اندکش را برطرف کند. 

در این میان فقدان دانشمندان هسته‌ای ایران آسیب بیشتری است که درخصوص آن 

همان مطلبی که در مورد فقدان فرماندهان نظامی گفتیم، قابل بیان است. حزن ما 

از این فقدان بی‌نهایت است، اما در سوگواری متوقف نیستیم و می‌دانیم که دانش 

هسته‌ای ایران متکثر در همه بدنه است و قابل ترور کردن نیست. اورانیوم غنی‌شده 

ایران هم که فی‌الحال معلوم نیست کجاست و دست دشمن به آن نرسیده است. 

سوم آنکه اسرائیل تصمیم گرفته بود سامانه موشکی ایران را از بین ببرد و گاه ادعا‌هایی 

مبنی بر تخریب تونل‌های موشکی ایران هم مطرح کردند، اما ایران برای تکذیب 

این ادعا‌ها عجله نکرد و اجازه داد خود موشک‌ها به صهیونیست‌ها ثابت کنند که 

وجود دارند و تا اسرائیل هم می‌آیند! 

چهارم آنکه نتانیاهو کوشید فضای اجتماعی ایران را دچار به هم ریختگی، 

دوقطبی‌سازی و در نهایت آشوب کند. او شعار کذایی زن، زندگی، آزادی را تکرار 

کرد و از مردم ایران خواست ادامه کار حملات اسرائیل را تکمیل کنند و به خیابان‌ها 

 در مسیر مخالف هدفی که 
ً
بیایند. مردم ایران البته به خیابان‌ها آمدند، اما دقیقا

نتانیاهو می‌خواست، برای نمایش اتحاد ملی، برای دفاع از ایران و برای تجدید 

بیعت با رهبر به خیابان آمدند. آیا همین کافی نبود تا نتانیاهو شکست را بفهمد؟ 

او البته می‌فهمد، اما تلاش می‌کند در فضای رسانه‌ای و برای فریب افکارعمومی 

ژست قهرمان پیروز بگیرد. 

جدا از این چهار هدف اسرائیل که در این 12 روز گم شد، پدیده‌های دیگری در 

این نبرد روی داد که رد شکست بر صورت تل‌آویو را پررنگ‌تر می‌کند. تجاوز 

اسرائیل به ایران، فرصتی برای قدرت‌نمایی نظامی و نیز اجتماعی ایران فراهم کرد 

و نتانیاهو و ترامپ با عملیات‌های روانی تلاش می‌کنند این اتفاق دیده نشود. 

علاوه بر این، اسرائیل که خود را مقابل دفاع ایران، در مسیر ناتوانی دید، التماس 

ترامپ کرد تا به میدان بیاید و پس از آن هم پیشنهاد آتش بس را مطرح کرد. او 

همه این کنش‌ها را که دلیلی بر شکست اوست، با پوشش نمایشی رندانه و به 

کمک رسانه‌های حامی پیش برد تا بزک پیروزی داشته باشد. آیا ما باید فریب 

نمایش نتانیاهو و ترامپ را بخوریم و تصور کنیم آن‌ها همان‌قدر که در ظاهر نقاب 

پیروزی‌زده‌اند، در باطن هم خوشحال هستند؟ 

بخشی از پیروزی ایران هم نگاهی است که مردم جهان به این نبرد داشتند و 

پرچم‌های برافراشته ایران در لندن و آمستردام و نیویورک و دهلی و شهر‌هایی دیگر 

در مخالفت با تجاوز اسرائیل به کشورمان، سند حقانیت ایران در باور عمومی 

مردم بود. از سویی جدا از مردم منطقه، جهان هم تجربه جدیدی را پیش روی 

خود دید، کشوری که می‌تواند به خوبی مقابل اسرائیل بایستد و حتی پس از ورود 

آمریکا برای کمک به اسرائیل، بزرگ‌ترین پایگاه منطقه‌ای آمریکا را هم هدف قرار 

می‌دهد. نتانیاهو و ترامپ دشمنانی هستند که حداقل در این مورد سبب خیر شدند 

و ناخواسته و خلاف منافع خود، باعث شدند یک قهرمان به جهان معرفی شود 

که قدرتمندانه مقابل توحش اسرائیل و آمریکا می‌ایستد؛ قهرمانی به نام ایران! 

از شهریور 1359 که صدام می‌خواست سه روزه به تهران برسد تا خرداد 

1404 که نتانیاهو با هدف نابودی فناوری هسته‌ای ایران حملات به کشورمان 

را آغاز کرد، 45 سال می‌گذرد؛ ایران در هر دو توانسته در مقابل تجاوز بایستد 

و از این هر دو جنگ تحمیلی بگذرد. اما پیروزی را باید روایت کرد و مقهور 

مکر دشمن نشد؛ روایت فتح باید گفته و ساخته شود تا مردم ایران بدانند چه 

قهرمانان بزرگی هستند. 

ادامه از صفحه یک
 که کل این پدیدار در کمتر از ۲۴ ساعت شکل گرفت. 

همچنانی که تجاوز تروریستی اسرائیل غافلگیرکننده و شوک‌آفرین بود، بازیابی 

در سیستم سیاسی و نظامی جمهوری اسلامی و پاسخ نظامی ایران در کمتر 

از ۲۴ ساعت به اسرائیل نیز برای طرف مقابل شوک‌آفرین و غافلگیرکننده بود. 

محور این بازیابی و برقراری توازن در صحنه نبرد، استحکام و سرعت عمل رهبر 

انقلاب اسلامی است. این اقدام پایه این شاکله دفاع ملی مقدس را پی‌ریزی کرد.

   محور دوم: مقاومت، نرم‌افزار تداوم و تعمیق 

انسجام اجتماعی
نیاز بود متناسب با شرایط، این انسجام سریع و فراگیر اولیه برای بازه زمانی 

میان‌مدت و بلندمدت تعمیق و تداوم یابد. مقاومت نوعی واکنش طبیعی 

نسبت به تهدید است که باید برای تعمیق و تداوم، »معقول«، »مشروع« و 

»کارآمد« صورت‌بندی شود. 

معقول بودن مقاومت به معنای این است که ما در معرض تهدیدی هستیم 

که علی‌رغم طی شدن همه مسیر‌های مسالمت‌آمیز از مذاکرات هسته‌ای تا 

برجام و حتی باقی ماندن در برجام علی‌رغم خروج آمریکا و بعد از مذاکره 

اخیر تا ۵ دور با آمریکا و آغاز تجاوز اسرائیل در حین مذاکره و مذاکره با 

اروپایی‌ها در زمان جنگ نشان داد؛ ایران مسیر مسالمت‌آمیز برای رفع تهدید 

را در بالاترین سطح و در یک بازه زمانی طولانی انجام داده است. مسئله 

دوم در معقولیت مقاومت این است که این تهدید وجودی تحمیلی است و 

ما آغازگر جنگ و نزاع نظامی نبودیم. 

مشروع بودن مقاومت نیز به معنای اصالت حق حیات فردی و جمعی به 

عنوان مشروع‌ترین حق انسان و واکنش طبیعی در برابر تهدید است که از 

منظر عقلی و در حقوق بین‌الملل از آن دفاع شده است. طبیعت شرور 

اسرائیلی و مقاومت به عنوان تنها راه دفاع از خود، محور دیگری است که 

ایده مقاومت را مشروع می‌کند. 

 کارآمدی در مفهوم مقاومت به معنای این است که مقاومت امری 
ً
نهایتا

واکنشی و انفعالی نیست بلکه امری فعال و راهبردی در برابر تهدید و تهدیدگر 

است. در واقع راهکار اصلی حل و فصل مسئله و رفع تهدید نیز مقاومت 

است. مقاومت منبع قدرت است و در تاریخ ما و تاریخ دیگر ملت‌ها به 

وضوح قابل مشاهده است که مقاومت ملت‌ها چه قدرت‌های مادی و 

پرهیمنه‌ای را به زانو درآورده است. 

   محور سوم: میدان 

محوری‌ترین عنصر در این نزاع، توانایی و ابتکار عمل نظامی و دفاعی بود 

و است. میدان در این نزاع به تناسب نوع تهدید نظامی در جایگاه اول بود و 

است و توانایی همه چیز از رسانه و دیپلماسی و سیستم سیاسی و انسجام 

اجتماعی سرریز این توانایی نظامی در آفند موشکی و پدافندی بود و است.

   محور چهارم: دیپلماسی

در امتداد میدان، دیپلماسی است که در صحنه جهانی برای این دفاع ملی 

مقدس مشروعیت و وجاهت ساخت. مواضع فراوانی از کشور‌ها علیه اسرائیل 

و آمریکا به صحنه آمد. حرف حق‌طلبانه جمهوری اسامی پژواک بلندی 

در محیط بین‌المللی و افکار عمومی جهانی داشت و دستگاه دیپلماسی در 

امتداد و در پیوند با میدان توانست توقف نظامی را بر دشمن تحمیل کند.

   محور پنجم: رسانه خصوصاً رسانه ملی

در این مسیر رسانه به خصوص رسانه ملی به عنوان فراگیرترین پدیدار این 

شاکله بود که از جامعه تا میدان و تا دیپلماسی را در پیوند با یکدیگر قرار داد 

و توانایی همه این عرصه‌ها را به واقعیت عینی تبدیل کرد‌. حرکت شجاعانه 

و مقتدرانه خانم امامی در حین اجرای زنده علی‌رغم حمله نظامی به صدا و 

سیما خود به یک نمادی برای تعمیق و تداوم مقاومت تبدیل شد. 

ترامپ قبل از حمله موشکی به العدید طرح براندازی و بعد از آن طرح آتش‌بس ارائه داد

ماجرای نیمروز

روایت فتح را باید ساخت

کلهٔ دفاع مقدس ملی 1404 شا

کبری آسوپار
دبیر گروه سیاست


